为集体带来"大收益"

责任托举新生 关爱点亮归途

淄博张店区以法治之光照亮社区矫正对象重生路

□ 记者 王均生

"是矫正工作人员拉了我一把,让我重获新生!"解除社区矫正时,张某的感慨里满是对新生活的憧憬。谁能想到,这位如今乐观积极、主动参与社区普法的"宣传员",曾是一名因故意伤害罪被判有期徒刑2年、缓刑3年,对未来满心迷茫、抵触矫正的"难题户"。

张某的蜕变,是淄博市张店区社区 矫正工作以"责任为基、关爱为桥"助 力迷途者重生的生动缩影。作为司法行 政系统维护社会长治久安的柔性纽带, 社区矫正工作承载着修复社会关系、帮 助特殊群体重归正轨的使命,而社区矫 正工作者既是法律威严的捍卫者,更是 心灵的摆渡人。

社区矫正对象张某曾是一名普通汽车修理工,因法律意识淡薄、一时冲动犯下错误。犯罪的阴霾让他陷入深度自我否定,进入社区矫正阶段后,负面情绪缠身的他抱着"破罐子破摔"的态

度,对矫正工作极度抗拒。

社区矫正工作人员小李接手后,首 先通过研读卷宗、整合信息,为张某搭 建起精准的矫正信息框架。在接收环 节,他严格依照《中华人民共和国社区 矫正法》《山东省社区矫正工作条 例》,庄重举行宣告仪式,清晰告知张 某权利与义务,让法律的威严在每一个 规范环节中彰显。

日常监管里,小李秉持"法度与温度并存"的理念。面对张某不按时报到、电话失联等违规行为,小李没有急于惩处,而是耐心倾听其因承受周围异样眼光而产生的委屈与压力。他一边严肃阐明违规后果,一边暖心鼓励张某直面困境。这种"以理服人、以情感人"的方式,既让张某认识到错误,又保护了他的自尊心,悄然打开了其主动配合矫正的大门。

为杜绝脱管与再犯罪风险,小李依 托"山东省智慧矫正平台"系统、在矫 通 App、微信视频、"钉钉"打卡等信息化手段,实时追踪张某行动轨迹,每日精准核查定位;同时定期面对面谈心、每月实地走访,联动张某的家人、邻居与单位,织就一张全方位的严密心管网。一次,张某因工作临时出差心心。在秦未履行请假手续,小李迅速通过定位系统追踪联系,在严厉批评并给予通,争取到企业对矫正工作的理解与支持,

这次经历为张某敲响警钟, 此后他严守

规定, 再未越界。

矫正不仅是监管,更是帮扶。针对张某沉重的心理负担,小李邀请专业心理咨询师量身定制辅导方案,引导他正视过往、释放压力,帮助其从封闭自我走向敞开心扉;针对其法律意识淡薄的短板,小李将法治教育贯穿全程,通过案例剖析、法条解读及提供学习资料,让张某深刻认识违法代价。如今的他不仅严于律己,更主动化身社区"普法宣

传员",用自身经历传递法律知识。

生活中的难题,小李同样记挂在心。张某因犯罪导致家庭关系紧张,妻子一度提出离婚,小李多次上门调解,讲述张某的积极转变,最终让夫妻重归于好;面对住房、子女入学等实际问题,他积极协调各方资源,逐一帮张某化解困境。这些暖心帮扶如涓涓细流,坚定了张某改过自新的决心。

如今的张某,思想上深刻悔悟、敬畏法律,心态上乐观积极、重拾希望,行动上严守规定、参与公益,生活中家庭和睦、工作稳定,真正实现了处。张某的案例,正是张店区社区矫正工作的介值——坚守法律底线、秉持文明执法帮助更多社区矫正对象走出困境,让法帮助更多社区矫正对象走出困境,让法为社会稳定与和谐筑牢坚实根基。

□ 侯5

为破解镇街合法性审查流程繁、耗时长、标准不一的难题,泰安市岱岳区创新打造"智慧审查"平台,构建"数字赋能、制度保障、服务延伸"三位一体的基层法治新模式。自 2024 年推行以来,已实现镇街合法性审查率、备案审查率、数字应用率三个 100%。

助力基层法治建设

滨州滨城区检察院"第一书记"舒鑫:

让"绿叶子"变成"金叶子"

僻,村民们依赖传统种植方式较难增收,这是滨州市滨城区检察院"第一

书记"舒鑫初到三河湖镇张铁匠村面临的情况。为了破解困境,助力群众增收,舒鑫针对村内现有韭菜产业及市场前景进行了深入调研,多次组织

村"两委"成员及种植大户到寿光、惠民等地学习,决定通过"小韭菜"

方协调,邀请农业专家驻村指导,推广标准化种植技术,采用绿色防控方

法减少农药使用,建设节水灌溉系统提高水资源利用率,引进高产优质的

韭菜新品种。同时,充分利用帮扶单位滨城区人民检察院的帮扶资金提升

改造了韭菜大棚,协调市供电公司在村里新建大功率变压器用于韭菜的灌

农作物收益低、青年劳动力外流、村集体经济薄弱、地理位置较偏

为充分发挥"三河湖韭菜"国家农产品地理标志产品的优势,舒鑫多

产业发展最终是为了让村民过上好日子。张铁匠村采取"合作社+农

模式,贫困户可以土地入股,参与分红,也可以在基地务工获得收

截至目前, 张铁匠村的韭菜种植300余亩, 主要种植品种为汉中雪

以数字赋能为基础,搭建"一网通审"智慧平台。自主打造"镇街合法性审查平台",平台采用"标准化+模块化"设计,集成备案、审查和驾驶舱等核心模块,支持在线提交、流程追溯与意见反馈,并依托大数据自动生成台账。同步推进"规范化+联动化",编制平台操作手册,规范事项提起、流转、审查程序。

以规范建设为核心,建立"三全"工作体系。制定全流程规范,出台《岱岳区镇街合法性审查工作指南》,明确行政规范性文件、重大行政决策、重大执法决定、合同协议四类事项审查流程和要素。组织全方位培训,依托"法治大讲堂"邀请专家和律师授课,聚焦合同审查、矛盾纠纷调解等高频实务开展精准辅导。开展全周期督导,动态监测审查流程。

以延伸服务为抓手,构建"三级联动"审查网络。各镇街紧盯村级事务合法性审查"空白点",将合法性审查"触角"延伸至村社,构建"区一镇一村"三级联动审查网络。明确鼓励将涉及村(居)集体"三资"管理有关的各类经济合同协议,统一制作土地承包合同、租赁合同等常用合同范本,从源头降低法律风险。

济南市中区召开 加大"拒执罪"打击力度会商会

□ 姜帅

为进一步加大对拒不执行判决、裁定犯罪行为的打击力度,深化人民法院、检察院、公安局在专项行动中的协作配合,10月13日,济南市市中区人民法院联合区检察院、区公安局召开加大"拒执罪"打击力度会商会,三方相关业务条线分管领导及办案骨干参会。

会上,三方围绕拟移交拒执犯罪案件办理关键环节开展深度交流。区 法院执行局专题汇报了当前拒执罪案件的办理情况,重点分析了拒执罪案 件在证据固定、移送标准上的难点问题,与会人员聚焦证据收集规范流 程、案件移送尺度界定、程序衔接节点等核心议题展开热烈讨论,三家单 位就进一步健全线索移送、案件办理、信息共享机制,构建联合打击拒执 犯罪长效机制达成共识

此次会议是执法司法领域深化协作、凝聚合力、提升执行威慑力的关键举措。下一步,市中区法院将进一步加强与检察、公安机关的协作联动,依法高效精准打击拒执犯罪,充分发挥法律威慑作用,为深入推进平安市中、法治市中建设提供更加坚实的司法保障。

持续深化"双随机、一公开" 庆云县消防救援大队筑牢安全防线

□ 范丛丛

近期,庆云县消防救援大队持续深化"双随机、一公开"消防监督检查机制,对辖区内商场、娱乐等重点场所开展常态化监督检查。检查过程中,消防监督执法人员严格按照"双随机"抽查清单,采取"四不两直"方式深入多单位。

重点围绕消防安全责任制落实情况、消防设施器材完好有效状态、疏散通道及安全出口畅通情况、电气线路敷设规范程度、员工消防安全培训及应急演练开展情况等关键环节进行细致核查。针对检查中发现的问题,执法人员当场向负责人指出隐患风险,下发《责令限期改正通知书》,明确整改要求。同时,执法人员结合典型火灾案例,向单位员工普及消防安全知识。

全力以赴抓好秋粮抢收

抢收抢种安全第一

宁津检察公开听证给农机手绑上"安全绳"

□ 邹风海 时立军 高忠祥

从国庆假期开始的连续十几天秋雨,让宁津县等待收获的玉米出现了生芽、霉变问题,心里急出火来的农民终于在10月14日盼来了大晴天。太阳一出,村里的"庄稼汉"就急不可耐地联系农机手,到地里收获玉米。

上午 10 点,走出宁津县检察院听证室的农机手孙大勇刚打开手机,来电提示音就停不下来。"大叔,俺这就去给你收玉米,这个别着急,抢收抢种还得安全第一。"这里对

"抢收抢种还得安全第一"这是孙

大勇这次听证会得到的深刻教训。原来,孙大勇驾驶农用机械收割玉米时, 因视线受阻,未注意到躲闪不及的回某,致其被撞倒碾压身亡。他也因为过 失致人死亡被移交到宁津县检察院。

"案件发生在秋收时节,犯罪嫌疑人孙大勇面对这起令人痛心的意外,主动投案自首,积极协调赔偿事宜,最终与受害者家属达成和解并取得谅解。考虑这些因素后,我们拟对其做出不起诉决定。"承办该案的检察官召开公开听证会,听取各方意见。

听证会上,检察官详细陈述了案件

事实、证据链条及法律依据,重点阐明 "不起诉决定"的考量: 孙大勇系初犯 偶犯,主观恶性低,且已通过赔偿弥补 过错,社会矛盾得以实质化解。听证员 围绕案件细节展开问询,最终一致认可 检察机关的处理意见。

听证员盖振保说:"做出不起诉决 定的刑事政策并非纵容犯罪,而是通过 精准施策传递司法善意,让法律既有力 度又有温度。"

"检察机关在办案过程中,既能综合考虑案件事实,又结合犯罪嫌疑人犯罪情节、法律适用、认罪悔罪态度、日

常表现等因素,严格依法处理,真正实现了政治效果、法律效果、社会效果的有机统一。"人民监督员闫玉静表示。

宁津县保店镇的玉米田里,阳光将 等待机收的玉米地染成橘黄色,一辆辆 农机正在地里开足马力不停穿梭抢收。

驾驶着农机的孙大勇停下机器,将 正在劳作的农机手们聚在一旁,向大家 讲述此事的来龙去脉: "伙计们,当初 为了抢收多赚俩钱,出了这么大的事 故!现在每台机器都得装警报器、贴反 光条,干活时让无关人员离机器远点 !!....."

日照市公安局东港分局南湖派出所深耕"田间警务"护航秋收,激活乡村振兴平安密码



民警深入田间地头,关切询问村民花生收成情况。

□ **侯妍** 秋此時节

秋收时节,为护航秋收生产,日照市公安局东港分局南湖派出所全面启动"田间警务"工作模式,针对秋收期间易发的涉农盗窃、诈骗及纠纷等警情特点,派出所每日安排专门巡逻组深入辖区农田区域,同步开展治安巡防、反诈宣传及纠纷调解工作。

9月26日,南湖派出所所长王强在晨会上强调:"秋收时节,农户们都在晨会上强调:"秋收时节,农户们都是早出晚归,我们得比他们更早到地头,警灯也得亮到最晚。"之后,派出所推出"田间警务"三项机制:巡逻要到田间、宣传要进农户、纠纷要当场调解。每天清晨天刚刚亮,巡逻民辅警就已到位;同时,警务包里还多了一叠反诈宣传单页和一把卷尺。

"大兄弟,花生收成咋样?晾晒时可得留个人看着。"10月1日一早,副所长张勇熟稔地跳下田埂,一边帮农户李大叔装袋,一边提醒着。

傍晚的晒粮场,成了民警许宸玮的 "露天课堂"。他边帮王大娘收拾花生,边 唠着家常:"卖粮时记住三点:现款结算、 核对证件、遇事打派出所电话。"

针对秋收期间易发的假币、问题 秤、虚假合同等风险,许宸玮给出了具 体防范建议,还详细解析了骗子冒充政 府部门发放补贴的作案手法。

10月4日,南湖镇七里沟子村两户村民因农田边界争执不下,民警李斌直接在地头拉尺测量,用木棍画出界线:"都是乡里乡亲,收成最重要。按老规矩,边界往内缩一垄,两家都方便!"双方握手言和,矛盾现场化解。

针对秋收易发的土地、用工纠纷,派出所总结出"田间调解三步法":现场勘验求真、乡规民约说理、当场握手言和。今年以来,南湖派出所已在田间地头成功调解纠纷47起,调解成功率达100%。这种"移动调解室"模式,真正实现了"小事不出村,矛盾不上交"。



国内统一刊号: CN37-0010

欢迎订阅2026年度山,東 | 名形 報

服务山东政法战线,努力建设更高水平的平安山东、法治山东!

征订热线: 15853192458 邮箱: sdfzbbjb@163.com









| |东法制报公众号 山

山东法制报微博